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1. Dane ogólne. 

1.1. Podstawa opracowania. 
Podstawą opracowania Projektu robót geologicznych jest zamówienie nr 

Z/OW.410.2.2024/1 z dnia 07.02.2024 r., udzielone Państwowemu Instytutowi 

Geologicznemu – PIB przez spółkę PROEKO s.c., ul. Wita Stwosza 3, 71-173 Szczecin. 

Zlecenie obejmuje zaprojektowanie dwóch otworów w celu ujęcia wód podziemnych o 

oczekiwanej możliwości poboru wody w ilości 60 m3/h z każdego otworu. Otwory będą służyć 

do ujęcia wód dla zaopatrzenia w wodę do picia w obszarze zaopatrywanym w wodę z 

komunalnego ujęcia wód podziemnych w miejscowości Lubowo. Po uzyskaniu pozytywnych 

wyników, otwory przekształcone zostaną w studnie, zgodnie z obowiązującym Prawem 

wodnym. Studnie eksploatowane będą w ramach zasobów eksploatacyjnych ujęcia wody 

podziemnej Lubowo, które zostaną ustalone w dokumentacji hydrogeologicznej na podstawie 

wykonanych pompowań badawczych.  

1.2. Stan prawny dotyczący realizacji prac geologicznych.  
  

Projektowane otwory wiertnicze wykonane zostaną w ramach robót geologicznych, 

których zakres zostanie określony w tym projekcie. Wykonywanie robót geologicznych 

regulowane jest przez ustawę z dnia 9 czerwca 2011 r. Prawo geologiczne i górnicze  

(PGiG) (tekst jednolity Dz. U. 2023 poz. 633). Zasady sporządzania projektu robót 

geologicznych reguluje Rozporządzenie Ministra Środowiska w sprawie szczegółowych 

wymagań dotyczących projektów robót geologicznych, w tym robót, których wykonywanie 

wymaga uzyskania koncesji, którego jednolity tekst ogłoszony został w obwieszczeniu 

Ministra Klimatu i Środowiska z dnia 28 grudnia 2022 r. Dz.U. 2023 poz. 155. 

 Projektowane roboty geologiczne położone będą na działce nr 202/1 w obrębie 

Lubowo. Działka ta jest terenem istniejącego ujęcia wody w miejscowości Lubowo. Stanowi 

ona własność gminy Stargard.   

1.3. Stan ujęcia. Omówienie wyników przeprowadzonych wcześniej 
robót. 

Ujęcie wody Lubowo powstało na początku lat 90. XX wieku dla zaopatrzenia w wodę 

miejscowości położonych na północ i północny-zachód od Stargardu: Klępino, Lubowo, 

Rogowo i Żarowo. Studnia nr 1 ujęcia jest otworem studziennym nr S-7, który wykonany 

został w 1983 r. w trakcie robót hydrogeologicznych wykonanych dla udokumentowania 

zasobów wód ujęcia Stargard Północ. Jest to jeden z otworów udokumentowanych w ramach 

„Dokumentacji badań geologicznych z ustaleniem zasobów wody podziemnej w rejonie 

Stargardu Szczecińskiego”, opracowanej przez Przedsiębiorstwo Geologiczne Wrocław, 
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Oddział w Poznaniu w 1986 r., a zatwierdzonej decyzją Głównego Geologa Kraju z dnia 

16.04.1987 r., znak: KDH/013/5233/M/87. Ujęcie wody Stargard Północ nie powstało, 

natomiast ustalone w trakcie wykonanych prac geologicznych zasoby wód podziemnych w 

kat. B dla obszaru zasobowego wyznaczonego na północ i północny-wschód od Stargardu 

funkcjonowały w obiegu prawnym. W 1992 roku dla studni nr S-7, nazwanej wówczas 

studnią nr 1 nowego ujęcia grupowego Lubowo, udokumentowano zasoby eksploatacyjne. 

Zasoby te udokumentowano w „Aneksie (nr 1) do regionalnej dokumentacji 

hydrogeologicznej z ustaleniem zasobów wody podziemnej w rejonie Stargardu 

Szczecińskiego” (Żdan S., 1992). Zasoby eksploatacyjnej studni ustalono w wysokości: 

 Qe =  60 m3/h przy depresji Se = 2,1 m i R = 150 m. 

Zasoby te określone zostały w ramach zasobów regionalnych zatwierdzonych 

decyzją KDH w 1987 r. Wymienioną dokumentację (aneks nr 1) wraz z ustaleniem zasobów 

eksploatacyjnych zatwierdzono decyzją Wojewody Szczecińskiego z dnia 09.09.1992 r., 

znak: OS-10/7520-2/13/92. 

 

W roku 1993 zaprojektowano i wykonano studnię nr 2 ujęcia wody Lubowo. Studnia 

ta była przeznaczona do przemiennej eksploatacji ujęcia ze studnią nr 1. Zasoby 

eksploatacyjne studni nr 2 ustalone zostały w wysokości: 

Qe =  60 m3/h przy depresji Se = 2,1 m i R = 150 m. 

Są to zasoby równe zasobom studni nr 1. 

Zasoby te udokumentowane zostały w dokumentacji hydrogeologicznej nazwanej 

„Aneks  nr 2 do regionalnej dokumentacji hydrogeologicznej wody podziemnej w rejonie 

Stargardu Szczecińskiego” (Żdan S., 1993). Aneks ten zatwierdzony został decyzją 

Wojewody Szczecińskiego z dnia 02.07.1993 r., znak: OS-10/7520-2/14/93.  

Zgodnie z aneksami nr 1 i 2 studnie ujęcia Lubowo eksploatowane są naprzemiennie 

z wydajnościami nie przekraczającymi zasobów eksploatacyjnych. 

Zgodnie z obowiązującym pozwoleniem wodnoprawnym z dnia 01.06.2006 r., znak: 

GNŚ.IN.6223-29-3/06, z ujęcia wody podziemnej Lubowo można pobierać maksymalnie 

godzinowo wodę podziemną w ilości Q g. max. = 26,0 m3/h. 

Podstawowe dane dotyczące studni ujęcia, zestawione na dokumentacji studni, 

przedstawia tabela. Informacje dotyczące wydajności i depresji dotyczą okresu 

dokumentowania zasobów. 
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Tabela 1. Podstawowe dane techniczno-eksploatacyjne  studni  
 

Lp 
 

 
NUMER 

studni 

 
ROK 

WYKO-
NANIA 

 

 
 

GŁĘBOKOŚĆ 

[M] 

 
POZIOM ZWIERCIADŁA 

WODY [m p.p.t.] 

 
ZASOBY 

EKSPLOATACYJNE 

[m3/h] 

 
DEPRESJA 

w warstwie 

Sw [m] 

 
WSPÓŁCZYNNIK 

FILTRACJI 

[m/s] nawiercony ustalony 

1 1 1983 43,0 24,0 5,76 60 2,1  0,000580 

2 2 1993 42,0 22,0 5,80 60 2,1 0,000524 

 

1.4. Lokalizacja otworów 
 Projektowane otwory zlokalizowane w zachodniej części działki wodociągowej 202/1 

obr. Lubowo. W projektowanych otworach nr 3 i 4 planowane jest ujęcie tej samej warstwy 

wodonośnej, która została ujęta wcześniej w studniach nr 1 i 2. Projektowane otwory 

zlokalizowano na działce tak, by uzyskać układ maksymalnych odległości pomiędzy 

sąsiednimi otworami. Odległości te wynoszą od 52 do 75 m. Poniżej podano współrzędne 

projektowanych otworów. 

 

Otwór nr 3 
Układ współrzędnych 2000   X = 5917344,53  Y = 5500023,03 
 
Współrzędne geograficzne WGS 84:   φN = 53o 23’ 16,778”    λE = 15o 00’ 01,246”        
 
Otwór nr 4 
Układ współrzędnych 2000   X = 5917384,88  Y = 5500061,84 

Współrzędne geograficzne WGS 84:   φN = 53o 23’ 18,085”    λE = 15o 00’ 03,345”        

 

 Projektowane otwory położone są na obszarze górniczym wód termalnych 
Stargard.  
Ujęcie wody w Lubowie położone jest na obszarze Głównego Zbiornika Wód 
Podziemnych (GZWP) nr 123.  
Projektowane roboty znajdują się poza obszarami stref ochronnych innych ujęć wód 
podziemnych. 
   

W związku z możliwością istnienia nie zinwentaryzowanych instalacji podziemnych, w czasie 

wykonywania prac należy szczególnie starannie  wykonać wkop udostępniający w miejscu 

wiercenia, do głębokości 1,0 m. 
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2. Budowa geologiczna i hydrogeologia 

2.1. Charakterystyka morfologiczna 
Pod względem geograficznym (podział wg J. Kondrackiego 1994) obszar ujęcia leży 

w podprowincji fizyczno-geograficznej - Pobrzeże Szczecińskie (w prowincji Pojezierza 

Południowobałtyckiego) na obszarze mezoregionu -  Równina Pyrzycko-Stargardzka  

(313.31). Obszar spływu wód do ujęcia, określony na Ryc. 3, w większości położony jest na 

terenie Równiny Nowogardzkiej (313.32).  

Równina Pyrzycko-Stargardzka jest zaklęsłością, której dnem płyną rzeki: Ina, Mała 

Ina i Płonia z kierunku SE na NW. Rzeka Płonia przepływa przez jezioro Miedwie (pow. 35 

km2, głębokość 44 m). Obszar równiny położony jest na wysokości od 20 do 30 m n.p.m. 

 Mezoregion Równiny Nowogardzkiej wznosi się na ogół powyżej 50 m n.p.m. 

Obejmuje ona obszar wysoczyzny morenowej na północny-wschód od ujęcia Lubowo, o 

wysokościach od 40-60 m n.p.m. Cechą charakterystyczną obszary jest falista morena 

denna, często urozmaicona wałami drumlinów i ozów o przebiegu południkowym. 

Powierzchnię obniżeń budują gliny piaszczyste a wałów piaski z ostatniego zlodowacenia. 

Na glinach rozwinęły się dobre gleby uprawne, wzniesienia porośnięte są lasami.    
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Ryc.  1. Położenie ujęcia Lubowo. 

2.2.  Budowa geologiczna. 
W permo-mezozoicznym planie strukturalnym obszar ujęcia Lubowo położony jest na 

obszarze niecki szczecińskiej, w obrębie której wydziela się struktury niższego rzędu, 

powstałe u schyłku fazy laramijskiej. Na powierzchni podczwartorzędowej zaznaczają się 

znaczne deniwelacje o charakterze erozyjnym. Na całej powierzchni podczwartorzędowej 

stwierdzono występowanie osadów miocenu i oligocenu dolnego. Strop osadów 

mioceńskich, składających się z serii burowęglowej (iły, mułki z wkładkami węgla 

brunatnego, piaski mułkowate i ilaste) notowany jest najwyżej na wysokości +20,3 m n.p.m. 
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w okolicy Jezierzyc, i na 17,0 m n.p.m. na wschodnim brzegu jeziora Miedwie. W tym 

ostatnim miejscu stwierdzono warstwy węgli brunatnych do 4 m miąższości. Osady 

mioceńskie są słabo wodonośne, a z uwagi na zwykle podwyższoną barwę wody, nie mają 

znaczenia użytkowego. Osady miocenu są silnie zaburzone glacitektonicznie. W rejonie 

Jezierzyc, spiętrzone osady mioceńskie, występujące na powierzchni lub pod niewielkim 

pokryciem osadami czwartorzędowymi, są częścią struktury Wzgórz Bukowych. 

Profil osadów plejstocenu składa się maksymalnie z ośmiu poziomów glin zwałowych 

i rozdzielających je serii wodnolodowcowych oraz zastoiskowych. Zaliczone są one do 

zlodowaceń południowopolskich, środkowopolskich i północnopolskich. Z uwagi na znaczne 

deniwelacje podłoża czwartorzędu, najstarsze gliny i rozdzielające je osady piaszczysto – 

żwirowe: fluwioglacjalne i rzeczne rozpoznane zostały jedynie otworami badawczymi, jako 

osady wypełniające kopalne doliny erozyjne. Osady zlodowacenia południowopolskiego 

prawie w całości wypełniają kopalne doliny. Na ich powierzchni na poziomie od –20 do 0 m 

n.p.m. powstała powierzchnia zrównania (interglacjał wielki) zaznaczona poziomem bruku 

morenowego. Na powierzchni tej osadzone zostały transgresywne piaski ze żwirami 

zlodowacenia środkowopolskiego (warty), który tworzą główny użytkowy poziom wodonośny 

w omawianym rejonie. Powyżej opisanego poziomu piaszczystego występują 2-3 poziomy 

glin piaszczystych, nieciągłe, o miąższościach od kilku do ponad 20 m, które rozdzielają 

osady fluwioglacjalne o kilkumetrowej miąższości, a niekiedy poziomy te łączą się w większej 

miąższości nierozdzielony pakiet glin środkowopolskich. Gliny i piaski zlodowaceń 

północnopolskich na wysoczyznach, to osady fazy pomorskiej. Tworzą je występujące 

lokalnie w spągu glin piaski fluwioglacjalne, o miąższości kilku metrów, przykryte pakietem 

glin o miąższości od 10-20 m. Miejscami na glinach występują płaty powierzchniowych 

piasków fluwioglacjalnych. Na obszarze niziny goleniowskiej gliny środkowopolskie są 

wyerodowane, a w ich miejsce na piaskach z fazy transgresji warciańskiej leży bezpośrednio 

warstwa piasków i żwirów fluwioglacjalnych fazy pomorskiej o miąższości do 25 m. Osady te 

na powierzchni pokryte są piaskami równin rzeczno-rozlewiskowych, powstałych u schyłku 

ostatniego zlodowacenia. Spąg tych osadów występuje na rzędnych od –10 do 0 m n.p.m., a 

sięgają one do powierzchni terenu (od 0 do 30 m n.p.m.). Występujące tu połączone, nawet 

3, poziomy fluwioglacjalne, dają znaczne, sięgające 60 m miąższości osadów piaszczysto-

żwirowych. Osady holoceńskie, to głównie torfy i namuły o miąższości rzędu kilku metrów, 

występujące przede wszystkim w obrębie zróżnicowanych genetycznie zagłębień terenu. 

Budowę geologiczną i warunki hydrogeologiczne pokazano na przekroju 

hydrogeologicznym (Ryc. 2). Na podstawie dotychczasowych wierceń studziennych na 

ujęciu Lubowo, dla projektowanych otworów przewiduje się następujący profil geologiczny: 

 

 



Projekt robót geologicznych dla wykonania 2 otworów wiertniczych w celu ujęcia wód podziemnych 
na działce nr 202/1 obr. Lubowo, Gmina Stargard 

9 

Rzędna: 24,9 m n.p.m. – st. Nr 3, 26,6 m n.p.m. – st. Nr 4 

Stratygrafia: czwartorzęd 

0,0 - 7,0 m  gliny i mułki piaszczyste 

7,0 - 9,0 m   piasek drobnoziarnisty 

9,0 - 22,0 m   gliny piaszczyste z otoczakami 

22,0 - 40,0 m  piasek ze żwirem, lokalnie wkładki glin (31-34 m) 

40,0  - 42,0 m  glina piaszczysta z otoczakami 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
Ryc. 2. Przekrój hydrogeologiczny przez rejon ujęcia "Lubowo" (Kieńć i in., 2004) 

2.3. Warunki hydrogeologiczne  
 Na omawianym obszarze użytkowe poziomy wodonośne występują wyłącznie w 

obrębie osadów czwartorzędowych. Tworzą one czwartorzędowe piętro wodonośne. W 

piętrze  

tym wydzielono trzy zasadnicze poziomy:  

• przypowierzchniowy poziom wodonośny, w tym na obszarze równiny rzeczno-

rozlewiskowej, 

• międzyglinowy poziom wodonośny,  

• podglinowy poziom wodonośny  

Na obszarze ujęcia występuje poziom przypowierzchniowy oraz międzyglinowy. 

Przypowierzchniowy poziom wodonośny  

Ujęcie 
„Lubowo” 
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 Poziom przypowierzchniowy na wysoczyźnie związany jest z osadami 

fluwioglacjalnymi podścielającymi i pokrywającymi gliny fazy pomorskiej i poznańsko 

leszczyńskiej. Osady tego poziomu rozprzestrzenione są na obszarze wysoczyzny 

morenowej na wschód od doliny Iny. Poziom przypowierzchniowy w dolinach tworzą 

piaszczyste osady holoceńskie wypełniające dna dolin, wodnolodowcowe osady 

wypełniające dolinki wód roztopowych, piaszczyste osady stokowe i deluwialne. Warstwy te 

nie posiadają znaczenia użytkowego, jednakże ich obecność wpływa korzystnie na 

zwiększenie retencji wód opadowych, a więc również ostatecznie na zwiększenie zasobów 

wód poziomów użytkowych.  

Do poziomu wodonośnego przypowierzchniowego zaliczono również pierwszą warstwę 

wodonośną, o swobodnym zwierciadle wód, na obszarze równiny rzeczno rozlewiskowej. 

Poziom ten rozprzestrzeniony jest na obszarze Równiny Goleniowskiej. Piaski rzeczno 

rozlewiskowe leżą tu najczęściej na piaskach fluwioglacjalnych z transgresji fazy pomorskiej. 

Najczęściej są to piaski drobnoziarniste w stropie, przechodzące w części fluwioglacjalnej do 

średnioziarnistych, z domieszką frakcji grubszych w spągu. W zagłębieniach powierzchni 

leżą torfy, lokalnie napinające lustro wód podziemnych.  

Obecność osadów organicznych na powierzchni wpływa bardzo niekorzystnie na jakość wód  

podziemnych. Miąższość osadów wodonośnych poziomu wynosi od kilkunastu do około 30 

m. Spągiem poziomu są gliny i mułki zlodowacenia środkowopolskiego, a na kulminacjach 

podłoża trzeciorzędowego – mułowce i piaski miocenu i iły oligoceńskie.  

Poziom przypowierzchniowy jest powszechnie ujmowany na obszarze swego występowania 

na zachód od doliny Iny. Do większych ujęć zaliczyć można ujęcie wód podziemnych w 

Kliniskach, Zdunowie, Płoni, Rurce. 

W otoczeniu misy jeziora Miedwie poziom tworzą jeziorne piaski mułkowate, o znacznie 

gorszych parametrach hydraulicznych. W tej części poziomu funkcjonowało wiele ujęć 

ośrodków wypoczynkowych w Morzyczynie i Zieleniewie, jednakże z uwagi na niskie 

wydajności i złą jakość wody, ujęcia te obecnie są nieczynne, a wodę dostarcza wodociąg 

grupowy z Lipnika.  

Warstwa zasilana jest przez bezpośrednią infiltrację wód opadowych; drenowana jest przez 

rzekę Inę i jeziora Dąbie i Miedwie.  

Międzyglinowy poziom wodonośny  

 Międzyglinowy poziom wodonośny reprezentuje szereg warstw, soczew i 

klastycznych wypełnień kanałów subglacjalnych lub dolin rzecznych powstałych w okresie 

faz zlodowaceń środkowopolskich i interglacjału wielkiego. Połączenie wielu zasobnych w 

wodę elementów morfogenetycznych daje w efekcie poziom wodonośny o regionalnym 

rozprzestrzenieniu. Najczęściej poziom ten jest dwudzielny (dolny i górny). Spąg tego 

poziomu występuje na głębokości od – 30 do 0 m n.p.m., a strop notowany jest na 
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głębokościach 0-15 m n.p.m. Poziom ten ma podstawowe znaczenie jako zbiornik wód 

podziemnych na obszarach wysoczyznowych. Przykryty jest pakietami glin piaszczystych 

zlodowacenia północnopolskiego o miąższościach od 15-30 m, na których miejscami leżą 

piaski poziomu przypowierzchniowego. Poziom występuje prawie na obszarze ujęcia wód w 

Lubowie. Posiada napięte lustro wody stabilizujące się od 0 do 10 m p.p.t. Międzyglinowy 

poziom wodonośny ujmują ujęcia wód podziemnych w: Tarnowie, Przemoczu, Poczerninie, 

Lubowie, Smogolicach i Lipniku. Ujęcia posiadają wysokie wydajności jednostkowe studni od 

6 m3/h/1mS w Smogolicach, do 63 m3/h/1mS w Lipniku. Miąższość warstw wodonośnych 

poziomu waha się od 17 do 36 m, a przewodność od 200 do 2138 m2/d.  

Warstwy składające się na międzyglinowy poziom wodonośny zbudowane są z piasków 

różnoziarnistych i żwirów, z dużym udziałem piasków drobnych. Zwierciadło wody ma 

charakter napięty; podlega wahaniom w ciągu roku hydrologicznego (rzędu 0,5 m) oraz 

wahaniom wieloletnim. W trakcie prac terenowych we wrześniu 2022 r., w dostępnych 

otworach na ujęciu Lubowo i wokół niego wykonano pomiary położenia lustra wody. 

Wykazały one zgodność w granicach wahań sezonowych z pomiarami archiwalnymi.  

Z mapy hydroizohips wykonanej w oparciu o obliczenia na modelu numerycznym, 

wykonanym w 2022 r. na zlecenie Gminy Stargard (Wiśniowski, Hoc, 2022) wynika, że dolina 

Iny jest strefą drenażu poziomu międzyglinowego (Ryc. 3).  

Zasilanie poziomu międzyglinowego następuje drogą bezpośredniej infiltracji opadowej 

poprzez warstwę osadów słabo przepuszczalnych lub poprzez przesączanie wód z warstwy 

przypowierzchniowej położonej wyżej. 
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Ryc.  3. Hydroizohipsy poziomu użytkowego (poziom wodonośny międzyglinowy) wraz z 
obszarem spływu wód do ujęcia przy eksploatacji zespołowej w ilości Q = 120 m3/h 
(Wiśniowski, Hoc, 2022). 
 
 Wody ujmowane z poziomu międzyglinowego nie wymagają uzdatniania lub jedynie 

bardzo prostego przez napowietrzanie i filtrację, z uwagi na przekroczenie dopuszczalnej 

zawartości żelaza – do 3 mg/dm3, rzadziej manganu – do 0,3 mg/dm3. Utwory gliniaste 

zalegające w stropie poziomu wodonośnego stanowią dostateczną izolację, chroniącą wody 

przed zanieczyszczeniami powierzchniowymi, co przy braku ognisk zanieczyszczeń daje 

średni i niski stopień zagrożenia poziomu.  
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Podglinowy poziom wodonośny  

 Poziom podglinowy związany jest z osadami najstarszych zlodowaceń i ze 

stropowymi partiami wodonośnego trzeciorzędu. Fragmentarycznie poziom podścielają 

najstarsze gliny. Został on stwierdzony wierceniami badawczymi w głębokich dolinach 

kopalnych, w południowej i wschodniej części arkusza, na rzędnych od –20 do –80 m n.p.m. 

Poziom ten jest słabo rozpoznany i ma i niewielkie znaczenie w systemie krążenia wód 

podziemnych. 

 Na podstawie wcześniejszych badań związanych z wierceniem studni oraz w czasie 

pomiarów położenia lustra wody wykonanych we wrześniu 2022 r., ustalono parametry 

warstwy wodonośnej w studniach (tab. 2).  

 

Tabela 2. Współczynniki filtracji obliczone na podstawie wyników pompowania  
z okresu budowy studni. Wysokość hydrauliczna na podstawie pomiarów z 2022 r. 

 

 

 

 

 

 

 

 Dla projektowanych otworów wiertniczych założono wystąpienie warunków najmniej 

korzystnych z występujących na ujęciu, i do wstępnych obliczeń przyjęto współczynnik 

filtracji w wysokości 45,0 m3/d. 

 Przewidywany profil geologiczny dla projektowanego otworu przedstawiono w 

punkcie 2.2 opracowania – Budowa geologiczna. 

 Wykonane analizy składu wody surowej z poszczególnych studni ujęcia pokazują, że 

woda na ujęciu jest wodą dobrej jakości. Stan jakości wody surowej i uzdatnionej na ujęciu 

kontrolowany jest przez Powiatową Stację Sanitarno-Epidemiologiczną w Stargardzie oraz 

Wojewódzką SS-E w Szczecinie. Badanie wody surowej na ujęciu wykonane były po 

odwierceniu każdej ze studni. Woda ze studni nr 1, wykonanej w 1983 r. miała zawartość 

żelaza ogólnego w wysokości około 1,2 mg Fe/dm3, a manganu 0,1 mgMn/dm3. Azotanów 

nie wykazano, azotyny – 0,001 mgN/dm3.   

 Powstała w 1993 roku studnia nr 2 posiadała zawartość żelaza w wodzie w ilości – 

1,1 mg Fe/dm3 i manganu 0,25 mg/dm3. Azotynów nie wykazano, azotany stwierdzono w 

ilości 0,32 mgN/dm3. W obu studniach chlorki występują w ilościach od 20 do 25 mg/dm3. 

Stan bakteriologiczny wody surowej jest zgodny z normami dla wód do spożycia. 

 Pozostałe wskaźniki jakościowe były poniżej norm dla wód do spożycia przez ludzi. 

Nr studni 
Współczynnik filtracji k 

[m/s] 

Współczynnik filtracji k 

[m/d] 

Wysokość hydrauliczna H 

[m n.p.m.] 

1 0,000580 50,1 19,35 

2 0,000524 45,3 19,02 
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Wodę zaliczyć można do II klasy czystości z uwagi na przekroczenia norm w zakresie żelaza 

i manganu. 

3.  Założenia do projektu technicznego otworów nr 3 i 4  
  

 Projektowane otwory wykonać należy systemem udarowym. 
Zakładana konstrukcja otworu jest następująca: 

 kolumna rur wiertniczych osłonowych φ 508 mm do głębokości 12,0 m, pozostawiano w 

otworze, wodoszczelnie posadowiona na korku iłowym,  

 kolumna rur wiertniczych pomocniczych φ 457 mm do głębokości 42,0 m, usunięta z 

otworu po zafiltrowaniu 

 W otworze należy zabudować kolumnę filtrową z rur studziennych φ 330/300 mm 

(średnica zewnętrzna / średnica nominalna) PCV-U studzienną typu K (z normalną 

ścianką) z gwintem trapezowym T z uszczelniaczem. Rura nadfiltrowa wyprowadzona do 

powierzchni. Długość części roboczej 12,0 m, w przedziale głębokości od 22 do 40 m 

p.p.t. z rurą międzyfiltrową w przedziale występowania przewarstwień skał słabo 

przepuszczalnych, w tym: 

− rura nadfiltrowa φ 330 mm, długości 25 m, 

− część robocza filtra – filtr siatkowy (szkielet szczelinowy o szczelinach o 

szerokości 5-7 mm), średnica szkieletu φ330 mm, owinięty siatką nylonową o 

gęstości dostosowanej do granulacji obsypki filtracyjnej, na podkładzie z żyłki 

nylonowej o grubości 2 mm, z obsypką o frakcji dostosowanej do granulacji 

warstwy wodonośnej w dwóch odcinkach 6 m i 6 m,   

− rura międzyfiltrowa φ 330 mm, długości 4 m, 

− rura podfiltrowa φ 330 mm, długości 2,0 m, z denkiem PCV 

Wokół filtra wykonać należy obsypkę żwirową dostosowaną do granulacji warstwy, 

przypuszczalnie o frakcji 2 - 3 mm. Obsypka filtracyjna wykonana zostanie wokół filtra oraz 

na odcinku od dna otworu i do do stropu warstwy wodonośnej.  

Przy usuwaniu kolumn rur pomocniczych, przestrzeń pomiędzy kolumną rur filtrowych o 

średnicy  330/300 mm a ścianką kolumny rur wiertniczych osłonowych φ 508 mm, na odcinku 

od 12,5 m do 0,0 m p.p.t. należy zaiłować (np. iłem granulowanym pęczniejącym). 

W czasie usuwania kolumnn rur wiertniczych w przestrzeni międzyrurowej zainstalować 

należy dodatkową kolumnę filtrową do pomiaru depresji w strefie przyfiltrowej. Kolumnę 

wykonać z rur PE skręcanych o średnicy zewnętrznej 32 mm, z filtrem szczelinowym o 

długości 1 m, z siatką filtracyjną, usytuowanym w przedziale głębokości 22-24 m. Rura 

podfiltrowa 0,2 m. 
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 Szczegóły konstrukcji otworów przedstawia Zał. 3. 

 Projektowany metraż wierceń i konstrukcja otworów wynikają z przyjętego, na 

podstawie dotychczasowego rozpoznania, profilu geologicznego. 

Ostateczną głębokość wiercenia oraz konstrukcję otworów, w tym głębokość 
posadowienia filtrów, gęstość siatki filtracyjnej i granulację obsypki, dobierze geolog 
nadzorujący w czasie wykonywania wierceń. 

4. Obliczenia hydrogeologiczne 
 W celu określenia szacunkowej dopuszczalnej wydajności każdego z dwóch 
projektowanych otworów, proponuje się przyjęcie następujących parametrów: 

 współczynnik filtracji warstwy wodonośnej 

  k = 45,0 m/d  

 powierzchnia części roboczej filtra 

  F = πx d x l = 3,14 x 0,457 x 12,0 m = 17,2 m2  

 dopuszczalna prędkość wlotowa wody do filtra 

  Vdop.= =k6,19  131,5 m/d = 5,48 m/h 

 dopuszczalna wydajność filtra 

  Qdop.= Vdop · F = 94,3 m3/h 

 prawdopodobny zasięg oddziaływania otworu - teoretyczny zasięg leja depresji: 

wydajność jednostkowa q = 28,57 m3/d·1mS (jak dla studni nr 1 i 2),  

depresja Sdop =  Qdop/q = 3,3 m 

  R.= 10s·√k· = 221,4 m. 

   

 Obliczenia powyższe pokazują, że w przypadku potwierdzenia przyjętych założeń, z 

każdego projektowanego otworu będzie można uzyskać wydajność nie mniejszą niż wielkość 

zasobów eksploatacyjnych istniejących studni nr 1 i 2. 

 Po wykonaniu studni nr 3 i 4, na podstawie przeprowadzonych pompowań 
badawczych indywidualnych i zespołowych określone zostaną zasoby eksploatacyjne 
tych studni. Ustalona zostanie nowa wielkość zasobów eksploatacyjnych ujęcia przy 
założenie eksploatacji zespołowej dwóch studni jednocześnie.  

 Powyższe obliczenia są jedynie założeniami opartymi na analogii do najbliższych 

studni istniejących. Rzeczywiste warunki hydrogeologiczne mogą być zarówno 

korzystniejsze jak i gorsze od zakładanych. 
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5. Projektowane roboty geologiczne 
 Zgodnie z obowiązującym prawem (art. 81 pkt. 1 PGiG), na 14 dni przed 

rozpoczęciem robót, ten kto uzyskał decyzję o zatwierdzeniu projektu robót geologicznych 

zobowiązany jest zgłosić zamiar przystąpienia do wykonywania robót organowi administracji 

geologicznej – Marszałkowi Województwa Zachodniopomorskiego oraz Wójtowi Gminy 

Stargard. Szczegółowy zakres zgłoszenia określa Art. 81, pkt 2. ustawy Prawo geologiczne i 

górnicze (PGiG). 

 Prace terenowe należy rozpocząć od protokolarnego przekazania placu budowy, 

dokonanego w obecności przedstawiciela inwestora oraz nadzoru geologicznego. 

5.1. Przebieg projektowanych robót 
1. Realizacje niniejszego projektu należy rozpocząć od wytyczenia miejsca wiercenia 

zgodnie z załączoną mapą w skali 1:500 (Zał. 2), posługując się pomiarem GPS w celu 

wskazania miejsca wiercenia o współrzędnych określonych w tym projekcie.  

2. Projektowany otwór należy wykonać systemem udarowym w kolumnach rur wiertniczych, 

zgodnie z załączonym projektem geologiczno-technicznymi (Zał. 3). 

3. W otworze wykonanym do głębokości określonej na Zał. 3, lub innej, określonej przez 

geologa nadzorującego w zależności od rzeczywistego profilu geologicznego, należy 

zabudować kolumny rur PCV-U, z połączeniami gwintowymi trapezowymi z pierścieniem 

uszczelniającym z odcinkiem roboczym w postaci filtra siatkowego z rur j.w.,  z perforacją 

szczelinami o szerokości 5-7 mm.  

4. Zastosowane rury i filtry PCV powinny posiadać atest do stosowania w kontakcie z wodą 

do spożycia. 

5. Wokół części roboczej kolumny filtrowej należy wykonać obsypkę filtracyjną o frakcji 

dostosowanej do granulacji warstwy wodonośnej (określa geolog nadzorujący). 

6. W przelotach w skałach słabo przepuszczalnych wykonać uszczelnienie iłem 

pęczniejącym.  

7. W przypadku rezygnacji z filtrowania otworu, otwór należy zlikwidować czystym urobkiem 

ilastym, a na odcinku występowania warstw słabo przepuszczalnych - otwór zlikwidować 

przy użyciu iłu pęczniejącego.  

8.  Po zafiltrowaniu otwory należy przepompować (pompowanie oczyszczające) aż do 

uzyskania czystej wody, nie krócej niż w czasie 24 godzin oraz wykonać pompowanie 

badawcze każdej nowo wykonanej na 3 poziomach dynamicznych, w czasie łącznym 

około 72 godzin dla każdej ze studni, umożliwiając uzyskanie stabilizacji depresji na 

każdym poziomie. Wielkość dopuszczalnej depresji w czasie pompowania określi geolog 

nadzorujący prace.  
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9. W czasie pompowania badawczego prowadzić obserwacje depresji w pozostałych 

otworach, a w przypadku poboru wody przez studnie nr 1 lub 2 do sieci, również pomiary 

wydajności pompowania w tych studniach. 

10. Pompowanie badawcze powinno być poprzedzone dezynfekcją otworów, polegającą na 

wlaniu do otworu odpowiedniej ilości wodnego roztworu środka odkażającego według 

normy BN-90/8755-05 i pozostawieniu otworu przez około 24 godziny pod działaniem 

tego środka. 

11. Pompowanie zespołowe należy wykonać w układzie 2 otworów, uruchamiając otwór nr 3 

wraz z najbliższą studnią istniejącą -  nr 2, następnie po każdorazowej stabilizacji lustra 

wody, otwór nr 4 ze studnią nr 1, studnię nr 1 ze studnią nr 2 oraz otwór nr 3 z otworem 

nr 4.  Czas trwania pompowania każdej pary studni i otworów nowo wykonanych należy 

ograniczyć do czasu, po którym następuje stabilizacja depresji w pompowanych 

studniach (otworach). Wielkość poborów w nowo wykonanych otworach w czasie 

pompowań zespołowych określi geolog nadzorujący roboty. Wydajności pompowania 

studni nr 1 i 2 w czasie pompowań zespołowych w wysokości zasobów eksploatacyjnych 

– 60 m3/h. 

12. Wodę z pompowania oczyszczającego odprowadzić do instalacji odprowadzającej wody 

deszczowe, istniejącej na ujęciu.  

6. Opis przedsięwzięć w zakresie bezpieczeństwa i ochrony 
środowiska. 
 Obszar projektowanych robót znajduje się poza obszarami  chronionymi Natura 2000: 

Wykonywanie wiercenia, którego uciążliwość porównać można z uciążliwością pracującego 

ciągnika rolniczego, nie wpłynie negatywnie na elementy środowiska.  

 Przy wierceniu udarowym nie stosuje się żadnych materiałów ułatwiających 

wiercenie, za wyjątkiem czystej wody, dlatego wiercenie nie stanowi zagrożenia dla stanu 

chemicznego wód podziemnych i powierzchniowych. Wody z pompowania oczyszczającego 

w początkowej fazie zawierać będą rozpuszczony środek do dezynfekcji, którego stężenie 

będzie niskie na skutek rozcieńczenia wodami podziemnymi. Wody z pompowań 

badawczych i zespołowych nie będą zawierać innych substancji niż występujące naturalnie 

w wodach podziemnych, dlatego odprowadzanie tych wód do gruntu poprzez kanalizację 

wód deszczowych nie stanowi zagrożenia dla środowiska. 

 Po zakończeniu wiercenia należy zlikwidować dół urobkowy, w którym znajdować się 

będzie naturalny materiał skalny: piasek i żwir. Materiał ten, jako grunt niezanieczyszczony 

można użyć do niwelacji terenu (za zgodą jego właściciela). 

Teren prac po zakończeniu wierceń należy wyrównać przy użyciu czystego gruntu 
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 Nie przewiduje się likwidacji wykonanych otworów, a w przypadku zaistnienia takiej 

konieczności należy likwidować je zasypując czystym urobkiem i iłem pęczniejącym, z 

odtworzeniem szczelności warstwy słabo przepuszczalnej oraz iłem lub gliną ubijaną 

warstwami na odcinku 2 m od powierzchni terenu. 

Po wykonaniu, otworów należy zabezpieczyć rurą stalową, wystawioną około 0,5 m ponad 

powierzchnię terenu. Zabezpieczenie to będzie miało charakter tymczasowy. W przypadku 

pozytywnych wyników wiercenia, po uzyskaniu pozwolenia wodno-prawnego na wykonanie 

urządzenia wodnego, otwór zostanie przekształcony w studnię. 

6.1. Przedsięwzięcia mające na celu zapewnienie bezpieczeństwa 
powszechnego i bhp. 

1. W czasie wykonywania wierceń należy prowadzić dokumentację eksploatacyjną 

urządzeń wiertniczych. 

2. Lokalizację otworu wykonać zgodnie z projektem prac geologicznych. 

3. Przed przystąpieniem do wiercenia, lokalizację należy rozpoznać w zakresie 

wystąpienia infrastruktury technicznej, ręcznym wykopem do głębokości 1,0 m. 

4. Prace załadunkowe i rozładunkowe sprzętu wiertniczego prowadzić pod nadzorem 

osoby dozoru. 

5. Prace związane z wierceniem oraz obserwacje hydrogeologiczne w otworach, jak 

również ewentualne zamykanie horyzontów wodonośnych wykonywać należy pod 

nadzorem uprawnionego geologa. 

7. Projektowane prace geologiczne. 

7.1. Pobieranie próbek skał i wody. 
 Podczas wiercenia otworów próby skał należy pobierać co 1 m i przy każdej 

zmianie litologii utworów do znormalizowanych skrzynek drewnianych.  

 Próby wody należy pobrać bezpośrednio z otworów na zakończenie pompowania 

badawczego. Warunki poboru ustali wskazane przez inwestora laboratorium 

analityczne. Badanie wody powinno obejmować wskaźniki fizyczne, stężenia 

substancji chemicznych oraz wskaźniki bakteriologiczne w zakresie określonym w 

Rozporządzeniu Ministra Zdrowia z dnia 7 grudnia 2017 r. w sprawie jakości wody 

przeznaczonej do spożycia przez ludzi (Dz.U. 2017 poz.2294) – Załącznik 1 

część A Tab. 1, część B oraz część C. 
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7.2. Obserwacje hydrogeologiczne. 
 Przy wierceniu otworów należy ustalać głębokość nawiercenia każdej warstwy 

wodonośnej.  

 Pompowanie oczyszczające i badawcze – opis w pkt. 5.1. 

• pompowanie badawcze powinno pozwolić na uzyskanie ustalonego dopływu 

wód do otworu; czas trwania pompowania – po 24  godziny na każdym z 3 

poziomów dynamicznych. 

• w trakcie pompowania oczyszczającego i badawczego, należy wykonywać 

pomiary depresji i wydajności w otworze pompowanym oraz w pozostałych 

otworach ujęcia w odstępach czasowych co 10 min. oraz pomiary wzniosu po 

zakończeniu pompowania, z częstością dostosowaną do prędkości zmian 

położenia lustra wody, 

• po zakończeniu pompowań badawczych w nowo wykonanych otworach, 

należy wykonać pojmowania zespołowe – opis w pkt. 5.1. 

• wydajność należy mierzyć przy pomocy wodomierza przepływowego, 

głębokość do lustra wody - przy użyciu świstawki lub w sposób 

zautomatyzowany. 

7.3. Badania laboratoryjne.  
 W ramach projektowanych prac przewiduje się wykonanie następujących badań 

laboratoryjnych: 

− planuje się pobranie prób wody i wykonanie badań w zakresie przewidzianym w 

rozporządzeniu Ministra Zdrowia w sprawie jakości wody przeznaczonej do spożycia 

przez ludzi,  

− badanie uziarnienia warstw piaszczystych – ilość analiz w zależności od zmienności 

warstwy wodonośnej.  

Próby wód do badań fizykochemicznych i bakteriologicznych pobrane zostaną z każdego 

otworu pod koniec pompowania badawczego. 

Badania bakteriologiczne wody powinny być przeprowadzone w najbliższej od miejsca 

wykonywania prac Stacji Sanitarno-Epidemiologicznej lub w innym atestowanym 

laboratorium wykonującym badania bakteriologiczne. 

7.4. Prace geodezyjne 
 Wykonane otwory należy zinwentaryzować geodezyjnie, podając współrzędne punktu 

wiercenia oraz rzędne terenu przy otworze i punktu pomiarowego na górnej krawędzi rury 

nadfiltrowej. Efektem inwentaryzacji geodezyjnej powinna być mapa sytuacyjno-
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wysokościowa z naniesionymi otworami.  Współrzędne otworów należy podać w układzie 

2000 i WGS 84. 

7.5. Prace kameralne 
 Wyniki projektowanych prac należy przedstawić w dokumentacji hydrogeologicznej 

zgodnie z  Rozporządzeniem Ministra Środowiska z dnia 18 listopada 2016 r. r. w sprawie 

dokumentacji hydrogeologicznej i dokumentacji geologiczno-inżynierskiej (Dz. U. 2016. poz. 

2033). 

W przypadku negatywnych wyników wiercenia, prace należy udokumentować w 

Dokumentacji geologicznej wykonanej zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Środowiska z 

dnia 23 grudnia 2020 roku w sprawie innych dokumentacji geologicznych (Dz. U. 2020. poz. 

2449). 
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9. Harmonogram projektowanych prac 
 
Wyszczególnienie 

czasu wykonywania 
czynności w dniach 

roboczych 

Prace 
przygotowa

wcze 
 

[d] 

Prace 
wiertnicze 

przy otw. 3 i 4 
 

[d] 

Filtrowanie i 
pompowanie 
otworów wraz 

z pomp. 
zespołowym 

 
[d] 

Łączny czas 
 
 
 

[d] 

Roboty geologiczne 1 40 14 55  

Opracowanie 
dokumentacji 
geologicznej    

 2 miesiące  
od 

zakończe- 
nia prac 

 

Planowany termin rozpoczęcia i zakończenia projektowanych robót geologicznych - 2024 – 

2025 r. 

 

10. Wnioski i zalecenia końcowe. 
 
1.  Niniejszy projekt należy przedłożyć do zatwierdzenia w Wydziale Ochrony Środowiska 

Urzędu Marszałkowskiego w Szczecinie w dwóch egzemplarzach. 

2.  Wnioskuje się o udzielenie 3. letniego okresu ważności decyzji zatwierdzającej projekt 

robót geologicznych. 

3.  Projektowane roboty geologiczne mogą być wykonywane, dozorowane i kierowane przez 

osoby posiadające stosowne uprawnienia hydrogeologiczne. 

4.  Na dwa tygodnie przed planowanym rozpoczęciem robót należy zgłosić zamiar ich 

rozpoczęcia właściwemu organowi administracji geologicznej – Marszałkowi 

Województwa Zachodniopomorskiego oraz Wójtowi Gminy Stargard. 

5.  Wyniki projektowanych prac należy przedstawić w dokumentacji hydrogeologicznej 

zgodnie z  Rozporządzeniem Ministra Środowiska z dnia 18 listopada 2016 r. r. w sprawie 

dokumentacji hydrogeologicznej i dokumentacji geologiczno-inżynierskiej (Dz. U. 2016. 

poz. 2033). 
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Położenie rejonu projektowanych robót 

na mapie topograficznej. Mapa dokumentacyjna
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Legenda
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Załącznik 2

Otwór nr 3 
Układ współrz ędnych 2000   X = 5917344,53  Y = 5500023,03 
 
W spółrz ędne geograficz ne W GS 84:   N = 53o 23’ 16,778”    E = 15o 00’ 01,246”        
 
Otwór nr 4 
Układ współrz ędnych 2000   X = 5917384,88  Y = 5500061,84 
W spółrz ędne geograficz ne W GS 84:   N = 53o 23’ 18,085”    E = 15o 00’ 03,345”        
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PROJEKT GEOLOGICZNO-TECHNICZNY                                                                                                                                                         
projektowanych otworów wier tniczych nr  3 i 4 w celu ujęcia wód podziemnych

CZĘŚĆ GEOLOGICZNA

1 5 10

CZĘŚĆ TECHNICZNA

Schemat zarurowania i 
zafiltrowania, sposób 

zamknięcia wód                                                                          
(rysunek konstrukcyjny) 
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   Opracował: Zenon Wiśniowski 
           nr upr. V-1182 
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Załącznik nr  3 

gliny i mułki piaszczyste 
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piasek ze żwirem, wkładki 
glin od 31-34 m 
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otoczakami 

40,0 40,0 

Konstrukcja otworów 3 i 4: 
1. Rura ɸ 508 mm, l = 12,0 m, posadowiona 
    wodoszczelnie na korku iłowym,  
    pozostawiona w otworze. 
2. Rura ɸ 457 mm, l = 42,0 m, usunięta z  
   otworu po zafiltrowaniu 
3. Rura nadfiltrowa ɸ 300/330 mm, PCV-U  
    (skręcana, gwint trapezowy z uszczelką, 
     typ rury K),  l = 25 m 
4. Rura międzyfiltrowa (typ rur j.w.) na  
    odcinku występowania glin, około 31-34 m 
     p.p.t., l = 3 m 
5. Część robocza filtra, filtr siatkowy (siatka 
     nylonowa dostosowana do granulacji  
     ujmowanej warstwy) z rur PCV ɸ300/330 
     mm (typ rur j.w.), perforowane  
     szczelinami o szer. 5-7 mm, l = 2x6,0 m 
6. Rura podfiltrowa ɸ 300/330 mm, PCV-U 
    (typ rur j.w.), l = 2,0, z denkiem PCV. 
7. Obsypka filtracyjna  (frakcja zostanie 
    dobrana przez nadzór geologiczny w  
    czasie wiercenia) w przelocie od 22-42 m 
    (spełniajaca warunki PN lub DIN) 
8. Przestrzeń wypełniona urobkiem  
     gliniastym 
9. Uszczelnienie iłowe (ił pęczniejący  
    granulowany) na głębokości 0-12,5 m  
10. Prowadniki PE-HD DN 330, 5 szt. 
11. Rurka depresyja PE ɸ 32 mm, l = 23 m 
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Fragment Mapy Geośrodowiskowej Polski (II) w skali 1:50 000. Arkusz Stargard Szczec. 
(230). Plansza A. Zaleszkiewicz L., PIG-PIB Warszawa 2018. 
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Lokalizacja projektowanych robót  na  
Mapie Geośrodowiskowej Polski w skali 1:50 000 
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Objaśnienia do Mapy Geośrodowiskowej Polski 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fragment Mapy Geośrodowiskowej Polski (II) w skali 1:50 000. Arkusz Dołuje (227). 
Plansza B. Gabryś-Godlewska A., PIG-PIB Warszawa 2018. 
 
 
 

Rejon projektowanych robót 
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Fragment Mapy hydrogeologicznej Polski w skali 1:50 000. Arkusz Stargard Szczec. (230). 
Fuszara P., PIG Warszawa 2004. 
 
 
 
 

Rejon projektowanych robót 

 
 
 

Lokalizacja projektowanych robót  na Mapie hydrogeologicznej 
Polski w skali 1:50 000 
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